

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

MÜLLER KÁROLY
laptulajdonos.

SZERKESZTŐSÉG

ÉS KIADÓHIVATAL:

I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

Postatakarékpénztári csekkzámla: 52.068.

Állami gyámkodást

kell az egész vonalon bevezetni, mert úgy látszik, másként csak nem akar biztosítottak látszani mindannyiunk közellátása. Pedig felelős tényezők komoly mérlegelés után ismételtlen megállapították, hogy készleteink tökéletesen elegendők ahhoz, hogy ebben az országban senki szükségét ne szenvedjen. S ha mégis elkerülhetetlen volt a lépés amaz intézkedés felé, hogy az elsődrendű életszükségletek kielégítésének sorrendje, mennyiségi és minőségi meghatározása tekintetében korlátok állíttassanak fel, az egyedül és kizárólag a fogyasztóközönség fegyelmezetlensége, túlzott óvatossága, vagy indokolatlan féltelme, nem ritkán bűnös mohóságával hozható összefüggésbe. Ki tudja, mily külső-behatások érlelték, fejlesztették eddig a tömeg-gondolkodást, tény, hogy a gondoskodás, a holnap biztosítása bármi áron is, ma sokkal inkább jellemzője bármelyik társadalmi rétegünknek, mint akármikor, s a piaci áralakulásra oly nagy befolyást gyakorló kereslet függvényének: az árak a pályája talán sohasem ívelt oly meredeken felfelé, mint napjainkban. Hogy hová vezethet ez az út, tapasztalatból tudjuk, s már egyszer éreztük a saját bőrünkön. Miért hát ez az észszerűtlen, komolytalan, alaptalan tárolni vágy és igekezet? Kinek az érdekében való ez a veszedelmes versenyfutás? Nem lehet feleletet találni rá. S minthogy megállapíthatólag a józan felvilágosítás sikertelen kísérletnek bizonyul, hát jöjjön az a legmagasabb állami gyámkodás: szabja meg a minőségét, mennyiségét és árát mindennek és mindenkivel szemben, nehogy egyesek profit-éhsége, számító üzleti érzelke éppen azokat fossza az elsődrendű életszükségletektől meg, akik azokat két kezük munkájával máról-holnapra keresik meg. Csak egyet kér és vár a nagyfogyasztói tábor: legyen ez a gyámkodás általános, mindenkire kötelező és mindenre kiterjedő. Akkor nem lesz nyűg, teher, de sőt általánosságban örvendve fogadott, szükségszerűségét önmagában hordozó üdvös intézkedés.

Az aradi fizenhárom emlékezete Szarvason

Az emlékünnepélyvel kapcsolatosan megrendezett stafétát a levante-futók nyerték

Szarvas nagyközség hazafias lakossága hagyományos keretek között áldozott a szabadságharc hős mártírjai emlékezetének az október hó 6 án megtartott ünnepélyen. A templomokban gyászistentiszteleteket tartottak, s ezek végeztével ünnepély volt a Hősi-szobor előtt, ahol nagy számban jelent meg községünk polgársága. Jelen voltak többek között az ünnepségen: dr. vitéz Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselő, Hunyadváry József őrnagy, járási katonai parancsnok, Leszniczky József százados, a községi előjáróság teljes számban, az intézetek, iskolák vezetői és még számosan. A felemelő ünnepséget — miután befutott a staféta — a 'Hiszekegy' vezette be, amelyet a levante-zenekar adott elő Gázsó György kar-

nagy vezetésével. Majd Koszti György gimn. VIII. o. tanuló szavalta el Palágyi Lajos „Az aradi vértanúk” című költeményét mély hatást keltően. Ezután mondotta el az ünnepi beszédet vitéz Biki-Nagy Imre községi főjegyző. Nagy hatást keltett beszédében rámutatott arra, hogy nemzetünk történelmi hivatásában milyen nagy szerepet játszottak azok az aradi hősök, akiknek emlékét kilencvenkét esztendő múltával is áldozatos kegyelettel, bensőséges hittel ünnepli meg a magyarság, s erőt nyer az elkövetkező küzdelmekre. Vitéz Biki-Nagy Imre magasszárnyalású ünnepi beszéde után Lázár Imre gazdasági tanintézeti IV. éves növendék szavalta el Harsányi Kálmán „Az aradi tizenhárom” című költeményét, jó

felkészültséggel. A kegyeletes ünnepség a Himnusz eléneklésével, valamint a levanték, diákok és a gazdászok szobor előtti díszelvonulásával zárult.

Az emlékünnepélyvel kapcsolatosan rendezték meg az immár hagyományossá vált kegyeleti staféta-versenyt. Ezt — hosszú esztendőök óta először — a levanték nyerték meg igen nagy fölényrel. A tavaly győztes diákok ezúttal a harmadik helyre szorultak, míg a második a Gazdasági Tanintézet csapata lett. A győztes levante-csapat tagjai a következők voltak: Csaba Gábor, Kasnyik Sándor, vitéz Csatai György, Sebján Jenő, Lapis György, Pettendi Béla, Mohácsi József, Kerekes Antal-István, Poroszlai Lajos és Sámuel Ferenc.

Tilos kofáknak fél kilencig tejterméket vásárolni a szarvasi piacon

Ismeretes olvasóink előtt az a rendelkezés, amely megtiltotta a kofáknak és piaci árusoknak, hogy a hetipiacokon fél 9 óra előtt tejtermékeket vásárolhassanak. Dacára a szigorú büntetéseket kilátásba helyező intézkedéseknek, éppen a kofák tevékenysége miatt nem lehetett az utóbbi időben tejtermékeket kapni a piacon. A hét keddjén aztán dr.

Szathmáry László tb. főszolgabíró irányítása és vezetése mellett a helyi csendőrszolgálat tagjai széleskörű razziát tartottak a piacon, s nagyobb mennyiségű tejet, vaját és túrót foglaltak le, illetve koboztak el azoktól az árusoktól, akik semmibevevén fenti intézkedéseket, a kora reggeli órákban felvásárolták a tejtermék-felhozatalt. A lefog-

lalt, ill. elkobzott árut aztán ott helyszínen maximális áron eladták a fogyasztóknak.

A fogyasztóközönség őszinte örömmel fogadta ez érdekeit védő, komoly intézkedéseket, s reméli, hogy a jövőben nem lesz többé szükség a rendelkezések betartására ily zsebbevágó intézkedésekkel rászorítani a helyi fogyasztói érdekek merénylőit.

Október 10-én léptek életbe a nemzsidók és zsidók házasságkötésének tilalmáról szóló rendelkezések

A Hivatalos Lap vasárnapi száma közli a nemzsidó és zsidó házasságkötésének tilalmára vonatkozó rendelkezések végrehajtása utasítását. A rendelet értelmében az anyakönyvvezető köteles a házasság kihirdetésének elrendelését megtagadni, ha a házasság megkötése tiltó akadályba ütközik.

Tilos házasságot kötni: magyar vagy meg nem állapítható állampolgárságú nemzsidó férfinek vagy nőnek magyar vagy külföldi vagy meg nem állapítható állampolgárságú zsidó nővel vagy férfivel;

külföldi állampolgárságú nemzsidó nőnek magyar állampolgárságú zsidó férfivel;

olyan nemzsidónak, akinek két nagyszülője az izraelita hitfelekezet tagjaként született olyan nemzsidóval, akinek egy vagy két nagyszülője az izraelita hitfelekezet tagjaként született.

Ki a nemzsidó és ki a zsidó házasságkötés szempontjából? Házasságkötés szempontjából nemzsidó:

akinek négy vagy három nagyszülője született keresztény hitfelekezet, vagy más — nem izraelita — hitfelekezet tagja-

ként és ő maga nem tagja az izraelita hitfelekezetnek;

akinek két nagyszülője született keresztény hitfelekezet, vagy más — nem izraelita — hitfelekezet tagjaként, másik két nagyszülője pedig az izraelita hitfelekezet tagjaként született, ő maga azonban keresztény hitfelekezet tagjaként született és az is maradt, az izraelita hitfelekezet tagjaként született szülője (szülői) pedig annak a házasságnak megkötése előtt, amelyből a házasuló származik, keresztény hitfelekezet tagjává lett;

Ára 10 fillér

az úgynevezett erdélyiszombatos és ivadéka, ha származásánál fogva nem zsidó és nem tagja az izraelita hitfelekezettnek.

Zsidónak tekintendő: akinek négy vagy három nagyszülője az izraelita hitfelekezett tagjaként született; akinek két nagyszülője született az izraelita hitfelekezett tagjaként, ha más okok miatt nem számítható nemzsidónak; tekintet nélkül származására az, aki az izraelita hitfelekezett tagja;

aki a H. t. n. értelmében zsidó szülőknek az 1941. évi október hó 10. napja után kötött házasságából származik, tekintet nélkül arra, hogy nagyszülői mely hitfelekezett tagjaként születtek;

aki 1941. október 10. napja után nemzsidónak és zsidónak a házassági törvényben foglalt valamelyik tiltó akadály ellenére kötött házasságából származik.

A jelen rendelet 1941. október 10. napján lépett életbe.

A zsír-ellátás biztosításáról

megjelent cikket a legnagyobb örömmel üdvözlöm, mert erről a kérdéssel komolyan beszélni bizony nagyon is időszerű és szükséges. A zsír-ellátási zavarok megszüntetési módzataihoz hozzáférni valóm nincs, az valóban közszégyen háztartási dolog lehet az említett formában. Inkább arról szeretnék pár szót szólni, miért nem tudunk ma eleget hizlálni. Ennek a kérdésnek viszont több oka van. Elsők között kell megemlítenem a háborús riadalmat. A félelem miatt a legtöbb ember minden szükségleti cikkből többet igyekszik raktározni, mint békeben, hogy saját ellátását biztosítsa. Ezáltal a békebeli normálisan kialakult kereslet és kínálat viszonya felbomlik és a megnövekedett keresletet nem lehet kielégíteni. Ezért kénytelen a hatóság a zsírjegyeket behozni, hogy a meglévő készleteket arányosan lehessen elosztani és a nagyobb vásárlóerejű rétegek ne vásárolhassák fel a készleteket mások rovására. A másik és talán még fontosabb ok az, hogy a szarvasi járásban nem hizlálnak elég sertést. A sertéshizlalásnak okvetlen jövedelmezőnek kell lenni, mert az eleki svábok pl. ebből gazdagodnak meg és az egész gazdálkodásuk a sertéshizlalásra van felépítve. Nálunk az a szokásmondás, hogy itt nem terem meg jól a kukorica. Lehet, hogy úgy van, de ennek is meg van a maga oka. Tavasszal szántunk két lóval ebben a nehéz földben, mikor az eleki sváb hat lóval ugarol tengeri alá. Tavasszal megvonalozza és ha lágy, kézi ültetővel megy rá a földre és azzal vet. Kapálni legkevesebb háromszor kapál, de becsületesen. Ezen a vidéken kétszer, de sokan csak egyetlen egyszer kapálják a tengerit, sőt az idén több helyen láttam kapálatlanul maradt tengeriföldet. Ez

egyesen bűn a nemzettel szemben, különösen most. A mi járásunkban feltétlenül fokozni kell a tengeriföldek megművelését. A gazdáknak intenzív sertéshizlalással foglalkozni három okból is kötelességük: a hizlalás jövedelmező, a sertés trágyával megjavítják gyenge termőerejű földjeiket, harmad-

szor, de nem utolsó sorban a nemzeti szükséglet ellátására. Aki mindezeket nem tudja megérteni és belátni, az nem érdemli meg, hogy ebben a házában földje legyen. Most végét kell vetni a Pató Pálok gazdálkodásának, mert nemcsak magukat, hanem ezeket dönthetnek nyomorba. (—)

A legszigorúbb büntetéssel sújtják az árdrágítókat!

A mezőgazdasági termények legmagasabb árai

A legújabban megjelent árkormánybiztosi rendelet értelmében az egyes mezőgazdasági termények legmagasabb árát Szarvas nagyközségben az alábbiakban állapították meg:

Az árakat csak egyszer van módunkban leköszölni. Erért kérjük olvasóinkat, tegyék félre ezt a számot.	Termelői ár q-ként kg	Kereskedői ár q-ként kg
Fehér szokvány- és gyöngybab	55— 0'66	58— 0'66 P
Fehér hosszú és lapos, gömbölyű és lapos fűrjűbab	60— 0'68	63— 0'71 P
Egyszínű színesbab	60— 0'68	63— 0'71 P
Tarka- és vegyesbab	52— 0'60	55— 0'65 P
Lencse kisszemű	50— 0'62	56— 0'61 P
Lencse középszemű (50 százalékból legalább 6 mm. átmérőjű)	60— 0'72	66— 0'71 P
Lencse nagyszemű	70— 0'82	76— 0'81 P
Borsó, hántolt, Viktória		1'04 P
Borsó, hántolt, zöld expressz		0'97 P
Burgonya, nyári rózsza 200 kg-ig	12— 0'13	0'14 P
Burgonya, nyári rózsza 200 kg-on felül	11—	P
Burgonya, Gűlbaba, 200 kg-on alul	12— 0'13	0'14 P
Burgonya, Gűlbaba, 200 kg-on felül	11—	P
Burgonya, nyári rózsza (nyírségi)		0'17 P
Burgonya, Gűlbaba (nyírségi)		0'17 P
Burgonya, Ella, nyírségi, hozatott		0'14 P
Vöröshagyma, makói I. rendű	15— 0'18	17'30 0'22*
Vöröshagyma, makói I. rendű		0'19**
Vöröshagyma, egyéb szárm. I. a.	14— 0'17	16'30 0'21*
Vöröshagyma, egyéb szárm. I. a.		0'18**
Vöröshagyma, makói II. rendű	11'50 0'14	15'50 0'19*
Vöröshagyma, makói II. rendű		0'15**
Vöröshagyma, egyéb szárm. II. r.	11— 0'14	15— 0'18*
Vöröshagyma, egyéb szárm. II. r.		0'15**
Fokhagyma I. rendű	52— 0'58	56— 0'61*
Fokhagyma I. rendű		0'58**
Fokhagyma középminőségű	45— 0'51	49— 0'54*
Fokhagyma középminőségű		0'51**
Fokhagyma II. rendű	38— 0'44	42— 0'47*
Fokhagyma II. rendű		0'44**
Mák, kék	150— 1'50	168— 2'30 P
Méz, pergetett	250— 2'50	3'40 P
Teljestej literenként		0'28
Teljestej literenként		1'30 P
Tehéntúró kilogramonként		1— P
Piaci írósvaj kg-ként		4'90 P
Juhtúró kimérve kg-ként		3'20 P
Kevertúró kimérve kg-ként		2'80 P
Tehéntúró sovány, kimérve kg-ként		0'80
Tojás kg-ként		2'33
Tojás darabonként fogyasztói ára 15 filléernél magasabb nem lehet.		

*-al jelölt nagykereskedőtől vásárolt.

**al jelölt termelőtől vásárolt.

A burgonyaárak helybeli és környékbéli termésű árakra értendők.

A bab-, borsó- és lencse-árak 1941. évi október hó 1-től 1942. július 1-ig bezárólag minden hónap 1-én q-ként 20 fillérral emelkednek, a hántolt árak kivételével. A vöröshagyma ára 1941. október 1-től 1941. december 31-ig q-ként 1 pengővel emelkedik. A fokhagyma ára 1941. október 1-től 1942. január 31-ig 1 pengővel emelkedik q-ként. A mák ára 1941. október 1-től 1942. július 1-ig minden hó 1-én 1 pengővel emelkedik q-ként. A 15 km-nél nagyobb távolságról szállított méz ára 3'50 kg-ként. A tejnél házhozzáállítás esetén 2 filléernél magasabb a termelői ár literenként. — A termelők, iparosok és kereskedők a piacokon termelői, illetve iparigazolványukat kívánatra felmutatni kötelesek, ellenkező esetben szigorú büntetésben részesülnek.

A hatóság az árak betartását nemcsak a piacon, hanem a házakban történő eladásoknál is ellenőrzi. Mindenki tartsa be a megállapított árakat, annál is inkább, mert az árdrágítókra a lehető legteljesebb szigorral sújt le a törvény!

HIRDESSZEN LAPUNKBAN

Hírek

Istentiszteletek:

A szarvasi ág. h. ev. ó-templomban vasárnap délelőtt 9 órakor tót, délután 6 órakor magyar, az újtemplomban délelőtt 9 órakor magyar istentisztelet tartanak.

A szarvasi róm. kat. templomban vasárnap és ünnepnap fél 9 órakor csendes mise. 10 órakor szentbeszéd, nagymise. Délután 6 órakor ájtatosság Hétköznap mise fél 8 órakor. Gyónatás misék előtt.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap délelőtt 10 órától az Árvaház disztermében.

Eckhardt

a független kisgazdapárt levezetett elnöke, ismét hallatott magáról. Olyan környezetben és olyan hangnemben áll elénk, mint aki látta és hallgatta undor fog el minden becsületes, fajtáját és hazáját igazán szerető magyar embert. Ahogy olvasunk nagy port felvert kiáltványának tartalmi kivonatát, mindinkább tisztábban áll előttünk az ember és politikus, akit annak idején és azóta is talán véleményünk és benyomásainkkal nem egészen egyezően, rajzolt meg és jellemzett Borgulya Pál, helyi gazdatársadalmunk egyik legtekintélyesebb s a magyar nemzetgyűlés egykori, komoly, kedves emlékü tagja, aki őva intette a gazdatársadalmat attól már régen és állandóan, hogy fenntartás nélkül Eckhardt Tibor követőjévé válják. Nincs és nem is lehet e lakkszirmas kisgazdával, annak legújabb ténykedésével kapcsolatban más véleményünk, mint amit leg-hivebben egyik fővárosi lapunk fejezett ki, mondván: "Nem tőrjünk, hogy hazai dolgainkba külföldről beleszóljanak... Mi sohasem fogjuk elárulni az eszmét, amelynek zászlaját huszonkét esztendővel ezelőtt kibontottuk."

De egyet megtanultunk: még Eckhardt példájából kell a fel-törő ifjú lelkesedés mellett az öregek megállapodottsága tapasztalata, józan tisztánlátása; kellene, szükségesek, nélkülözhetetlenek még a magyar közéletben a Borgulya Pálok, mert nélkülük szertelenné, terüszterül-nül csapongóvá, könnyen befolyásolhatóvá válnék az új magyar irányító réteg is.

— Október 6-ika Szentandráson. A békésszentandrási hazafias polgárság az aradi 13 hősré kegyeletese megemlékezése vasárnap délelőtt népes ünnepségen folyt le a hősi szobor előtt. Az ünnepi beszédet Györgyjakab Endre ref. tanító mondotta mély hatást keltően.

— Tanév meghosszabbítás. Az ev. egyház vezetősége a vonatkozó rendelet értelmében, alapos megfontolás után az egyházi főhatóságtól a belső V—VI osztályok részére a tanévnek 8 hónapra való meghosszabbítását kéri. Továbbá egyöntetűség kedvéért kimondta, hogy a külső iskolákban mindenhol nyolc osztályú lesz a tanítás.

— Jövő héten lesz az országos vásár. Közéjük a késő őszi országos állás és kirakodó vására f. hó 16, 17 és 18-án, jövő hét csütörtök, péntek és szombatján lesz. Az első napon vegyes állatvásár, pénteken lóvásár lesz, míg szombaton a kirakodó vásárt bonyolítják le.

— Olcsó téli ruházati cikkeket kap a falusi szegény lakosság. A kormány még a tavasszal felvetette egy nagyobb szabású népruházati akció megindításának a tervét. A nyersanyag-helyzetre való tekintettel ez a terv azóta jelentős mértékben módosult. Ha kéve is, de feltétlenül megvalósítja a szegény falusi lakosságok olcsó textilanyagokkal való ellátását. Ertesülésünk szerint az illetékes körök foglalkoznak a készlet-adatok feldolgozásával. Az anyaggyártás textilipari bizottsága most kéri be az adatokat a fonógyártól, melyeknek arra kell vizsgálni, hogy mennyi az a mennyiség, amely a közszükséglet és a keresztszükséglet keretében célra kiszámítható. Valószínű, hogy a szegény lakosság speciális textilszükségletére való tekintettel csak bizonyos minőségű fonalak igénybevételéről lesz szó. Úgy látjuk, hogy egyrészt a már gyártott, másrészt külföldi felrakat vesznék igénybe az olcsó népruházati akció céljaira. A pamutcikkek közül csak a legkevesebbet készítik az akció keretében. A téli olcsó pamutcikkekre a falusi lakosság nagy szüksége lesz, úgyintén az olcsó gyapjúcikkekre is. Mindezekkel jelentős mértékben lehet majd enyhíteni a szegény falusi lakosság textilhiányait.

— Hirdetmény. Felhívja az előjáróság mindazokat a gazdákat, akik árpa felesleggel rendelkeznek, hogy felesleges árpa felesleggel rendelkeznek, hogy felesleges árpa készletüket azonnal ajánlják fel megvételre a Hombár bizományosoknak, mert ellenkező esetben az idevonatkozó rendelet értelmében kihágási eljárás alá esnek. Szarvason, 1941. évi október hó 8-án. Előjáróság.

— Államotok a munkaközvetítést. Az iparügyi minisztériumban befejezték annak a törvényjavaslataknak a szövegezését, amely a munkaközvetítő intézmény átszervezésére vonatkozik. Az új rendelet kivészi a munkaközvetítést a pártok és érdekcsoportok kezéből és a hatóságok kezébe utalja kihangsúlyozva a munkásság érdekeinek szolgálatában. Az új rendelet elsősorban maga a munkásság, vár jelentős segítséget.

— Prof. P. — „Lélek és élet” című könyve a közeljövőben jelenik meg. A mű tanulságos lelki kérdéseket, emlékek és élmények fordultós leírásával tárgyalja. Prof. Röntgen, — Ennek ez az írói neve, — az olvasó jól ismeri a „Szinházi Magán” hasábjairól. A könyv bolti ára 6.— P lesz, előzetes megrendelés esetén azonban P 4.00-ért küldi meg a nyomda. Megrendelhető: Sugár-nyomda, Budapest, Városház tér 12. szám.

— Orvosok varázsvesszője. A legújabb és nagy feltűnést keltett találmányok közé tartozik a villanykutató gép, amelynek segítségével a sebész könnyűszerrel megtalálja a testbe irodott golyó helyét. Erről a kutató gépről közöl rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket Tolnai Világlapja legújabb száma. A legújabb szám anyagából érdeklődésre tarthat számot „Afganisztán, az őserdők földje”, „4000 méter magasságból 400 méternyire a tenger színe alá”, „A varieté vándorai” c. képesriportok. A legjobb magyar írók novelláin, a szórakoztató és ismeretterjesztő cikkek dús során és a közkezdelt rovaton kívül közel száz érdekes kép található a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— Mi újság a színházi világban. Mindenről pontosan értesülhet a Délibáb színházi hetilap legújabb számából. Képes beszámolók, színes, érdekes riportok, kritikák, gazdag filmrovat, humor, divatoldalak, rejtvenyek, magyar írók remek elbeszélései és tökéletes képes heti rádióműsor, ez a Délibáb legújabb száma. A közel száz képet tartalmazó népszerű színházi hetilap a legolcsóbb is, mert ára csak 14 fillér.

— Megjelent a Magyar Szárnyak új száma. A német követség légügyi attaséja nyilatkozik a magyar repülők nagy-szerű teljesítményéről a Magyar Szárnyak új számában. A Tomor vadászszázad naplójának nagyszerű, aranybavett lapjai elevenednek meg az olvasó előtt. A délkrajnai hősiesség eredményeit elevenítik meg a nyomtatott sorok. Disits repülőernagy légikronikája, Udvardy Jenő repülőszázados a világ minden tájáról összegyűjtött repülő hírszáma teszi változatossá az új számot. A székesfehérvári repülők sportünnepéről gazdag képanyagot hoz. Ezenkívül a folytatolagos repülőregény, repülőújságírók nyilatkozatai és a gazdag háborús képanyag tartják az új számot. A Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Kívánságára mutatványszámot küld a Magyar Szárnyak Kiadóhivatala (Budapest, VII. Király u. 93).

A Szarvasi Hitelszövetkezet

mint az O. K. H. tagja pénztintézet

4 és 1/2 százalékos

közleplejártatú kötelezvény kölcsönöket, továbbá kisgazdák és mezőgazdasági munkások részére 6% os kamatozású váltókölcsönöket folyósít.

Takarékbetéteket előnyösen kamatoztat és bármikor visszafizet. 292

Nyomatványokat

szép ízléses kivitelben olcsó áron készít a

Müller-nyomda

ELADÓ

70 kat. hold tanyásingatlan

több parcellákban is.

Az eladással

dr. Gémes Szilárd

ügyvéd van megbízva.

339

1940. kih. 910.

A szarvasi járás főszolgabírája, mint rb. bíró.

KIVONATOS ITÉLET MÁSOLAT:

A szarvasi járás főszolgabírája, mint I. fokú rb. bíró dr. Nagy Béláné 51 éves, izr. válású, férjes kunagotai születésű, bor- és sörnagykereskedő foglalkozású, vagyonos, szarvasi lakost, borpárlatnak magyar konyak néven való forgalombahozatala miatt a 70.000/1936. F. M. sz. rend. 46. §-ának 8. bekezdésébe ütköző kihágásban, u. a. rend. és §. alapján az 1928 évi X. tc. 4. §-a alkalmazásával 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, mely behajthatóság esetében 30 napi saját költségen eltöltendő elzárásra lesz átváltoztatható. Az ítélet kivonatos szövegét az „Új Nemzedék” és a „Vendéglősök Lapja” hírlapokban, valamint „Szarvas és Vidéke” helyi lapban és Szarvas község hirdető tábláján elítelt költségen leendő közzétételét, figyelemmel az 1936 évi V. tc. 54. §-ára elrendelem. A felmerült eljárási költségeket 20 P-t ellenőrzési díj címén a 70.000/1936. F. M. sz. rend. 67. §-a alapján a kincstár javára állapítom meg, melynek megfizetésére terheltet kötelezem.

Szarvas, 1941. június hó 10.

Dr. Szathmáry s. k. tb. főszolgabíró rb. bíró.

A kiadmány hitelül:

Dr. Falusiné s. k.

vm. díjnok.

327

Standard rádiókiállítás

Barecz és Bracsok
elektróspecialistáknál

az Árpáddal szemben.

Siessen sorsjegyét

megvásárolni

az október hó 18 án kezdődő m. kir. osztálysorsjáték I. osztályára

a Szarvasi Hitelszövetkezetbe ahol azokat még nagy választékban kaphatja.

Sorsjegyek árai:

1/1-es 28.— P, 1/2-es 14.— P, 1/4-es 7.— P, 1/8-es 3.50 P

S P O R T

KoTE II. — TLE 2:2 (1:0)

Kondoroson a határtalan lelkesedéssel játszó KoTE II. meglepetést csinált: a bajnokságra törő és négy mérkőzést egymásután nyerő TLE-től pontot vett el, s megállapíthatjuk: Tótkomlós még örülhet is, hogy nem kapott ki. A mérkőzésre így álltak fel a csapatok: TLE: Hudák — Paulik, Merzsán — Hovorka, Machan, Flesch — Kiss, Nádra, Jamblich, Bartos, Kovács; KoTE II.: Komár — Nyemcsok, Szabó — Varga, Benczúr, Sinka — Hudák I, Janúrik, Gazsó, Kósa, Valach. Kondoros már a 3. percben vezetést szerzett: Gazsó bombalövése Merzsántól gólba válogódik, 1:0. A TLE ezután halatlan erőfeszítéssel támadja végig a féldőt, de a kondorosi védelem és fedezetor hősiesen harcol. A második féldő 20. percében jogosulatlanul megítélt 11-esből egyenlített a TLE Merzsán révén (1:1), pár perc múlva pedig már vezetést is szerez Bartos fejesgóljával (1:2). A KoTE II. még ezután sem adta meg magát és lelkes támadásainak eredményeképpen ki is egyenlített Benczúr 25 méterről lött bombagóljával, 2:2. Az eredmény meglepetés annak, aki nem látta a mérkőzést, mert aki ott volt, egyöntetűleg megállapította, hogy az agyondicsért és égígmagasztalt TLE tulajdonképpen nem is olyan jó csapat és eddigi sorozatos nagyarányú győzelmei is csak a honi pálya előnyéből és a szerencsével születtek meg. A KoTE példátmutató lelkesedéssel küzdött „nagy” ellenfelével szemben és kis szerencsével — és jobb játékvezetővel — mindkét pont a birtokába kerülhetett volna. A csapat minden tagja pompásan játszott: a tőle telhető legjobban. Mégis külön megemlített érdemel Benczúr, Komár, Nyemcsok és Szabó. A tótkomlósiai közül csupán Merzsán és Machan játszott jól. Vranka játékvezető túl gyenge.

IDŐT és PÉNZT

takarít meg, ha
osztálysorsjegyet
dr. Szöllösi Pál

m. kir. oszt. sorsjegy alárúsitónál vesz, (Piac-tér, Szarvasi Tkpénztárral szemben. Telefon 131 szám.)

Mert

1. sorsjegyet házhoz viszi,
2. nyereségét azonnal kifizeti,
3. kezelési- és portóköltséget nem számít fel.

Sorsjegyek még nagy választékban kaphatók.

Húzás október hó 18-án.

Sorsjegyárak:

egész 28.— P
fél 14.— P
negyed 7.— P
nyolcad 3.50 P

328

GyAC-Hunyadi 2:2 (1:1)

Békésszentandrason Kovács játévezető sipjelére az alanti összeállításban kezdtek a mérkőzést a csapatok: Hunyadi: Dékány — Bontovics, Virág — Kiss II, Szin, Tóth — Szilágyi, Sinka I, Pataki, Burzon, Sinka III; GyAC: Márkus — Gyarmati II, Horváth I — Gácsi, Horváth II, Lindenberger — Draskovics, Sztankovits, Pécs, Kubicza, Titz. A két csapat találkozása mindvégig nagyíramú, kemény, de kevésbé névös mérkőzést eredményezett. A GyAC nagyobb tudását a Hunyadi lelkesedéssel egyensúlyozta. A GyAC szerzett vezetést a 6. percben Pécs révén, amit Sinka III egyenlített ki a 25. percben. A második féldőben a GyAC támadott többet, de a Hunyadi védelme jól állt a lábán. A gyulaiak újabb vezetőgólját Kovács játékvezető éri el: Dékány a kapuvonalon kívül fog el egy lövést és ő azt gólnak ítélte. Nagy felháborodás követte a furcsa ítéletet, s a játék csak pár perc múlva indul meg újból. A Hunyadi erősít ezután és sikerül egyenlítetnie Sinka III góljával, sőt még a győzelmet is megszerezhetné volna, de Burzon és Pataki ordító gólhelyzetekben kapu fölé lötték a labdát. A GyAC-ból Márkus, Horváth II és Titz, a Hunyadiól Dékány, Virág és Burzon tűnt ki jó játékaival. Kovács játékvezető halatlanul rossz bíráskodását nem hagyhatjuk szó nélkül. Hozzáemertése a labdarúgáshoz kétségtelen — legalábbis ezt ezen a mérkőzésen igen hathatósan bizonyította. Mindkét fél rovására rengeteg tévedett. A játékosok állandóan vitatkoztak vele, ami nem igen fér össze a játékvezetői tekintéllyel. Neki is — mint egy pár kartársának — sportérdekből azt ajánljuk: vonuljon vissza a játékvezetéstől.

A II. o. délnyugati csoportjának állása

1. Szarvasi Turul	6	5	0	1	15:8	10
2. Tótkomlós LE	5	4	1	0	30:4	9
3. B. Hunyadi II	5	2	2	1	5:6	6
4. Gádoros SE	6	2	1	3	10:14	5
5. OMTK II	5	1	1	3	5:17	3
6. Békéssámszon	5	2	0	3	8:10	2
7. Kondoros II	6	0	1	5	4:17	1

*A BLK eredményeiből 2 büntetőpont levonva!

Szarvas nagyközség előljáróságától.

Hirdetmény

A M. Kir. Minisztériumnak a tengeri forgalmának és felhasználásának szabályozása tárgyában kiadott 6990/1941. M. E. sz. rendelet alapján a következőkre hívja fel az Előljáróság a lakosság figyelmét.

A termés bejelentés

A termelő köteles bejelenteni a tengerivel bevett terület nagyságát s az azon termelt tengeri termését, továbbá azt, hogy az 1940. évről mennyi tengeri készlete van. A bejelentést a gazdák a tengeritörés befejezését követő 8 napon belül, de legkésőbb 1941. évi november hó 10. napján annál a községi előljáróságnál kell megtenni, ahol a tengeri termelt. A bejelentések a gabonaosztályon, Bugyis-téle házban eszközölendők, az egyes kerületekre megállapított hivatalos napokon. Az 50 kat. holdon aluli gazdák csöves állapotban, az 50 kat. holdon felüli gazdák pedig csöves állapot mellett, annak 60 százalékban szemes állapotban is tartoznak a tengerit bejelenteni. A bejelentéssel egyidejűleg köteles a gazda a gabonalapját is bemutatni, hogy abban a tengeritermésének a reásós része azonnal beirható legyen. A részesmunkások keresetét, valamint a konvenciók cseledek járandóságát és azok illetményföldjén termelt tengeri mennyiséget, a reszes és konvenciók cseléd pontos lakcímének közlésével szintén a gazdának kell bejelenteni. A részeseket, konvenciók cselédeket tehát bejelentési kötelezettség nem terheli.

A részesmunkások és konvenciók cselédek gabonalapjában — büntetőjogi következmények mellett — a gazdának kell beírni a részükre kiadott, illetőleg az illetményföldön termelt csöves tengeri mennyiséget. Akinek gabonalapja nincsen, annak részére a gabonaosztály gabonalapot állít ki.

A tengeri termelőterület, valamint a termésre vonatkozó bejelentések helyességét az Előljáróságnak ellenőrizni kell, éppen ezért felhívja az Előljáróság a lakosságot, a bejelentéseknek valóságának megfelelően való megtételére.

A tengeri zár alá helyezés, a beszolgáltatási kötelezettség, továbbá a tengerinek forgalombahozatala

Tudomására hozza továbbá az előljáróság a lakosságot, hogy a tengeri folyó évi szeptember hó 28. napjától zár alá van helyezve s azzal rendelkezni csak hatósági engedéllyel lehet. A zár alá helyezési korlátozás azonban nem vonatkozik a termelő igazolt háztartási és gazdasági szükségletének kielégítésére. A zár alá vett tengeri készleteket a termelő a romlástól megóvni köteles.

A beszolgáltatási kötelezettséggel kapcsolatban tudomására hozza az előljáróság a lakosságot, hogy mindazok, akik tengeri felesleggel rendelkeznek a Közéllátási Miniszter Úr által közölt határidőig tartoznak feleslegüket a Hombárnak vételre felajánlani. Az 50 kat. holdnál nagyobb termelők tengeri feleslegüknek egyharmad részét 1941. évi november hó 20-ig kötelesek a Hombárnak, vagy bizományosának vételre felajánlani. A felajánlási határidő után az érvényben lévő hatósági árnál 10 százaléknál kisebb árat szabad fizetni.

A tengeri forgalmával kapcsolatban értesíti az Előljáróság a lakosságot, hogy a zár alá vett tengeri csak a Hombár és bizományosai, valamint azok vásárolhatnak, akiknek vásárlási engedélyük van. A tengerit eladni tehát csak a Hombár bizományosainak, s azoknak lehet, akiknek vásárlási engedélyük van.

Az 50 kat. holdon aluli gazdák, valamint azok, akik földbirtokkal nem rendelkeznek, de saját szükségletükre néhány darab sertést tartanak hizlálás céljára, a községi előljáróságtól — közéllátási irodában Árpád-bazár helyiség — vásárlási engedélyt kaphatnak. Az 50 kat. holdon felüli gazdák, valamint az ipari és bérhizlálónak vásárlási engedélyt a Közéllátási Hivatal, Budapest, ad.

A vásárlási engedély kiadásánál a községi előljáróság megállapítja azt, hogy kérelmezőnek mennyi tengeri termése volt, mennyi ebből a gazdasági szükséglete s annak alapján meg lesz állapítva az, hogy sertéshizlálásra milyen mennyiségű tengerre van szüksége. A szükséglet megállapításánál az egyéb erőtakarmányok is figyelembe lesznek véve.

A vásárolni engedélyezett csöves tengeri minden 10 q-a (szemes tengeri minden 6 q-a) után tartozik a gazda egy-egy sertést a hizlálásba beállítani s azt hizlálás után legkésőbb 7 kőnapon belül a közéllátási céljára felajánlani. A felajánlandó sertésekről a saját háztartási szükséglet kielégítésére szükséges

sértés az illető részére vissza lesz hagyva.

A vásárlási engedély 30 napig érvényes s a beszerzést az engedélyes az eladó nevének, lakhelyének, gabonalapjának, valamint a beszerzett csöves tengeri mennyiségének feltüntetésével az elszámolás rovótán feljegyezni tartozik. A vásárlási engedély lejártát követő 3 napon belül az engedélyes a vásárlási engedélyt a kiállító hatóságnak visszaadni köteles.

A községi előljáróság engedélye alapján csak 50 kat. holdon aluli termelők, valamint földterülettel nem rendelkező olyan egyének, akik szerződésbe tengeri, akik azt járandóság fejében kapták.

A vásárlási engedély térítése díja címén a kiállításakor mázsánként 10 f díjat kell lefizetni. A vásárlási engedély kiállítását a háztartáshoz tartozók száma a vásárlási könyv bemutatásával igazolható.

Értesíti végül az előljáróság a lakosságot, hogy tengerit szállítani csak szállítási igazolvánnyal lehet. Szállítási igazolvány a közéllátási irodában, Árpád-bazár helyisége lesz kiadva.

Felhívja az előljáróság a lakosságot hogy a M. Kir. Közéllátási Miniszter Úrnak a tengeri forgalmának és felhasználásának tárgyában kiadott rendelkezéseit saját jól felfogott érdekében feltétlenül tartsa be, mert a rendelet nem tartói súlyos büntetésnek teszik ki magukat s amellet készletük is el lesz kobozva.

Szarvas, 1941. október 4-én.

Előljáróság.

A szarvasi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

6340/1941. tk. szám.

Árverési hirdménykivonat.

Véha Máté endrői lakos végrehajtónak Kulcsár Ferencné Szabó Ilona végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 457 P 17 f tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Békésszentandrás községben fekvő, s a Békésszentandrás 2842. sz. betétben A/1 sor. s 1303. hrsz. alatt felvett Prohászka u. 61. házszámú 167 négyszögöl területű házra 1500 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1941. október 27. napján délután 2 órakor Békésszentandrás községben fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül Véha Máté kéri 3710 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Árverési vevő köteles a 43300/1939. I. M. sz. r. 1. §-a szerint megkívánt nyilatkozatot az árverési jkvbe mondani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. Szarvas, 1941. július hó 23-án.

Dr. Domonkos sk. kir. jbró.

Kiadmány hitelül

334 Bankó Sándor sk. kiadó.

A szarvasi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

7499—1941. tk. sz.

Árverési hirdménykivonat

Dr. Salacz Aladár és Csonka János végrehajtónak Vaskor Mihályné Demcsák Mária végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az újabb árverést 103 P. illetve 140 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Szarvas községben fekvő, s a I. szarvasi 4549. sz. tkvi betétben A. I. 1—2 sor. 2874—2875. hrsz. alatt felvett btelekben lévő 93 öl kert és ugyanott 207 öl területen fekvő IV. ker. 210. öisz. ház ingatlanokból a B. 7. sorsz. szerint vgtást szenvedő nevében álló illetőségre 521 P 75 f kikiáltási árban, — II. továbbá a szarvasi 9582. sz. tkvi betétben A/3 sor. 11592/1. hrsz.

alatt felvett s a Nádas-dűlőben fekvő 4 kat. hold 34 öl területű szántó ingatlanra 3720 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés az I. alatti ingatlan a C. 8 és 15. sorsz. bejegyzés szerint terhelő és özv. Demcsák Jánosné sz. Janurik Anna javára bekebelezett szolgálmi jogot — továbbá a II. alatti ingatlan a C. 7 sorsz. bejegyzés szerint terhelő és Demcsák György javára bekebelezett szolgálmi jogot nem érinti.

Amennyiben azonban a II. alatti ingatlan az azt terhelő szolgálmi jog fenntartásával oly árban adatnék el, amely a szolgálmi jogot megelőző s ezuttal 800 P 90 f-ben megállapított követelések teljes kielégítésére elégtelennek mutatkozna az árverés ezen ingatlanra vonatkozólag hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgálmi jog fenntartása nélkül a kifizető határnapon újabban elérvezetetik.

Az árverési vevő köteles a 43.300/1939. I. M. sz. rendelet 1. §-ában megkívánt nyilatkozatot az árverési jegyzőkönyvbe mondani.

Az árverést 1941. évi október 21. napján délelőtt 10 órakor Deák Ferenc utca 31. szám I. e. 12. ajtó, fogják megtartani.

Az árverésre kerülő I. alatti ingatlan a kikiáltási ár felénél, a II. alatti kétbarmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Szarvas, 1941. szeptember 6-án.

Dr. Molnár s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Raffai kiadó.

A szarvasi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

6526/1941. tk. szám.

Árverési hirdménykivonat

Mezőturi Takarékpénztár (képv. dr. Dörnyei József szarvasi ügyvéd) végrehajtónak Nyemcsok Mihály (nős Medvegy Judittal) jogutódai végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1800 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Szarvas községben fekvő, s a szarvasi 1778. sz. tkvi betétben A 1. sorsz. 19099/2. hrsz. alatt felvett s az I. alatti végrehajtást szenvedők nevében álló 2 kat. hold 512 négyszögöl területű Juhos dűlőbeni szántóra 3016 P kikiáltási árban, az árverést a szarvasi 1778. sz. tkvi betétben C 11. sorsz. alatt az 5603/1940. tk. sz. végzéssel özv. Nyemcsok Mihályné sz. Medvegy Judit javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogot nem érinti, amennyiben azonban az ingatlan a haszonélvezeti jog fenntartásával oly árban adatna el, mely a szolgálmat megelőző követelések kielégítésére ezuttal 6763/82 P-ben megállapított összeget el nem éri, az árverés hatálytalaná válik és az ingatlan nyomban a szolgálmi jog fenntartása nélkül újabb elérvezetetik.

Az árverést 1941. évi november hó 4. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségben (I. em. 12. ajtó) fogják megtartani.

Az ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül dr. Dörnyei József ügyvéd kéri 2864 P 82 f, ha dr. vitz Nyárády István kéri 5787 P 24 f, ha Csasztyan János kéri 5977 P 89 f vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. [5610/1931. M. E. sz. rendelet 21. 7-a.) Vevő köteles a 43.300/1939. M. E. sz. rend. 1. §-ában megkívánt nyilatkozatot (zsidónyilatkozatot) az árverési jegyzőkönyvbe mondani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. Szarvas, 1941. július hó 30.

Dr. Domonkos sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül

olvashatatlan aláírás kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK

Négy középiskolát végzett, keresztény családból való fiút nyomdásztanulónak felvesz lapunk nyomdája.

Egy félvér farkaskutya közönséges adóval eladó. III. ker. Beliczey u. 188. 330

III. ker. 110 sz. alatt közel a postához egy különbejáratú szoba butorozva, vagy bútor nélkül kiadó. 329

II. ker. 229. számú emeletes félház eladó. Ugyanott sarok helyiség üzletnek kiadó. Bővehet Székely Mózes óras üzletében. 331

Eladó ház egymásbanyiló 2 szobás több mellékhelyiséggel I. ker. 446. 332

Szép 3 szobás lakás kiadó III. ker. Jókai-u. 219/a november 1-re. 338

Keveset használt tele díofa háló és két lámpásos rádió eladó. I. ker. Dr. Melich János utca 530. 335

Ház eladó. IV. ker. 545 szám Újtelep. 333

Eladó I. 391 számú ház Drong György féle kerttel. Érdeklődni lehet Kovácsik Gyula kereskedőnél I. 106. 340

Eladó, vagy átadó jó karban lévő sarki fűszer üzlet áruval és berendezéssel, más vállalkozás miatt. Dankó Sámuel II. 339. 341

Eladó 7 hold föld tanyával kövesút mellett. Érdeklődni I. ker. 154. 342

Csonka Sámuel féle III. ker. 270 számú ház eladó. Érdeklődni dr. Kral Pál ügyvédnél. 338

Keresek berbe zongorát. Cím a kiadóban. 343

Eladó rétiszéna Kozsuch Pálnál mezőtúri határban. Érdeklődni Tanya 276. 323

Használt férfi és női ruhát veszek legmagasabb árban. II. ker. 17. szám. 321

Egy fiú tanulónak felvétetik Laukó húsüzemében. 319

Zongorát kölcsön használatra keresek. Cím a kiadóban. 316

Kiskirályságon 33 hold szántó föld tanyával eladó. Érdeklődni Kozsuch Mátýásnál a helyszínen. 322

Nagyszénás királysági Erparton gádorosi-út mellett 10 kishold szántó föld eladó. Érdeklődni lehet Szarvas, I. Arany János-utca 180—1. szám alatt.

4 hold föld eladó a Tóniszállítás mellett. Érdeklődni lehet a vasúttcai Janurik fűszerüzletben.

Ügyes fiut tanoncnak felvesz Korbely Samu férfisabó. (Postával szemben.) 307

Alig használt gyönyörű modern varrógép eladó vagy kisebbért elcserélem ráfizetéssel. II. ker. 192. sz. 345

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13

SZÉP ORION MODERN STANDARD SUPER TELEFUNKEN 1941-42. TÍPUSÚ RÁDIÓK Sztrehovszkynál!

Vétel—csere | Varrógépek, gyermekkocsik, csillárok, külföldi kerékpárok és grammofonlemezék nagy választékban | 300